

ОЦЕНКИ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ СТРАН ЕВРАЗИЙСКОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОЮЗА: СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ

THE ESTIMATIONS
OF COMPETITIVENESS
OF THE EURASIAN ECONOMIC
UNION COUNTRIES:
A COMPARATIVE ANALYSES

I. Turlai

Annotation

The article investigates competitive positions of the Eurasian Economic Union (EAU) countries in the most known international economic ratings. On the basis of analysis of the relevant data, which indicate, inter alia, the main problems in the considered economies, the author concludes about the most and least competitive countries in the region, about countries which will be able to take most advantage of economic benefits from the creation of the EAU.

Keywords: Eurasian Economic Union, international ratings, competitiveness, doing business, economic freedom, country risks, economic transformation.

Турлай Иван Сергеевич

Белорусский

государственный университет,

г. Минск

Аннотация

В статье исследуется конкурентное положение стран Евразийского экономического союза (ЕАЭС) в наиболее известных международных экономических рейтингах. На основании анализа соответствующих данных, свидетельствующих в том числе об основных проблемах в рассматриваемых экономиках, делается вывод о наиболее и наименее конкурентоспособных странах региона, о том, какие из них смогут в большей степени воспользоваться экономическими преимуществами от создания ЕАЭС.

Ключевые слова:

Евразийский экономический союз, международные рейтинги, конкурентоспособность, ведение бизнеса, экономическая свобода, страновые риски, экономическая трансформация.

1 января 2015 года вступил в силу Договор о Евразийском экономическом союзе (ЕАЭС) – региональной интеграционной организации, в рамках которой обеспечивается свобода движения товаров, услуг, капитала, рабочей силы и проводится скоординированная, согласованная или единая экономическая политика. По состоянию на 30 апреля 2015 года членами ЕАЭС являются Армения, Беларусь, Казахстан и Россия. В мае 2015 года планируется официальное присоединение к союзу Киргизстана.

Согласно тексту Договора о ЕАЭС, одной из основных целей союза является создание условий для стабильного развития экономик государств-членов в интересах повышения жизненного уровня их населения [1].

Достижению этой цели, как представляется, должны содействовать следующие факторы: формирование высококомпетентного общего рынка с численностью населения более чем 180 млн. человек; гармонизация законодательства, обеспечивающая схожесть и предсказуемость правовой среды предпринимательской деятельности; повы-

шение экономической эффективности за счет усиления конкуренции, углубления специализации, роста масштабов производства. Вместе с тем следует иметь в виду, что воспользоваться преимуществами создания ЕАЭС страны – члены организации смогут в разной степени, в зависимости от того, насколько конкурентоспособными и привлекательными с точки зрения условий ведения деловой активности являются их экономики [см.: 2; 3].

Оценить конкурентные позиции стран по различным экономическим параметрам позволяют соответствующие международные рейтинги, на постоянной основе публикуемые научно-исследовательскими центрами и организациями. К числу наиболее известных из данных рейтингов относятся индекс глобальной конкурентоспособности Всемирного экономического форума, рейтинг Всемирного банка "Ведение бизнеса" (Doing Business), индекс экономической свободы исследовательского центра The Heritage Foundation и издания The Wall Street Journal, рейтинг операционного риска исследовательского центра The Economist Intelligence Unit, рейтинг Международного справочника страновых рисков органи-

зации The PRS Group, индекс экономической трансформации Фонда Бертельсманна (Bertelsmann Stiftung) и др.

Сравнительные данные о положении стран ЕАЭС (в том числе Кыргызстана, подписавшего соглашение о присоединении к организации) в указанных рейтингах представлены в табл. 1.

Итак, в рейтинге глобальной конкурентоспособности, составляемом по 114 переменным, объединенным в 12 контрольных показателей, таких как качество институтов, инфраструктура, макроэкономическая стабильность, здоровье и начальное образование, высшее образование и профессиональная подготовка, эффективность рынка товаров и услуг, рынка труда, развитость финансового рынка, уровень технологического развития, размер внутреннего рынка, конкурентоспособность компаний и инновационный потенциал, страны ЕАЭС среди 144 го-

сударств мира занимают места от 50 (Казахстан) до 108 (Кыргызстан). Беларусь в рейтинге не представлена, но по оценкам исследователей она могла бы расположиться в нем примерно на 93 месте [см.: 10]. Главными экономическими проблемами стран ЕАЭС составители рейтинга называют коррупцию, ограниченный доступ к финансированию бизнеса, особенности налогового регулирования, бюрократию, политическую нестабильность (последнее актуально для Кыргызстана) [4].

В рейтинге "Ведение бизнеса", позволяющем объективно оценить законодательство, связанное с регулированием предпринимательской деятельности, и его применение в 189 странах по таким аспектам, как регистрация предприятий, получение разрешений на строительство, подключение к системе электроснабжения, регистрация собственности, кредитование, защита инвесторов, налогообложение, международная торговля, обеспече-

Таблица 1.

Конкурентные позиции стран ЕАЭС в международных рейтингах.

	Место страны в рейтинге среди всех охватываемых рейтингом стран (среди стран ЕАЭС)				
Название рейтинга	Армения	Беларусь	Казахстан	Кыргызстан	Россия
Индекс глобальной конкурентоспособности	85 (3)	не представлена	50 (1)	108 (4)	53 (2)
Рейтинг "Ведение бизнеса"	45 (1)	57 (2)	77 (4)	102 (5)	62 (3)
Индекс экономической свободы	52 (1)	153 (5)	69 (2)	82 (3)	143 (4)
Рейтинг операционного риска	89 (1)	162 (5)	117 (2)	148 (3)	148 (3)
Рейтинг Международного справочника страновых рисков	104 (3)	120 (4)	43 (1)	не представлен	60 (2)
Индекс экономической трансформации	48 (2)	90 (5)	47 (1)	70 (4)	48 (2)

Источник: составлено автором по [4-9].

ние исполнения контрактов и разрешение неплатежеспособности, государства ЕАЭС находятся на местах от 45 (Армения) до 102 (Кыргызстан). Судя по данным рейтинга, наиболее актуальными проблемами для всех стран региона являются сложность процедур международной торговли и подключения предприятий к электрическим сетям, кроме того, для России и Казахстана значимой остается проблема выдачи разрешений на строительство, для Армении – обеспечение исполнения контрактов, для Беларуси – доступность кредитования бизнеса, для Кыргызстана – процедуры банкротства фирм и особенности налоговой системы [5].

По показателю индекса экономической свободы 178 стран мира, представляющему собой среднее арифметическое десяти компонентов экономической свободы, таких как защита прав собственности, свобода от коррупции, правительственные расходы, налоговая свобода, свобода открытия бизнеса, свобода трудовых отношений, монетарная свобода, свобода торговли, свобода осуществления инвестиций и финансовая свобода, страны ЕАЭС располагаются на местах от 52 (Армения) до 153 (Беларусь), прежде всего, из-за низких значений по первым двум компонентам индекса, а Россия и Казахстан в частности – также из-за слабых позиций по двум последним из перечисленных компонентов [6].

В рейтинге операционного риска, который базируется на оценках составляющих его десяти рисков, связанных с безопасностью, политической стабильностью, эффективностью госуправления, законодательным регулированием, макроэкономической ситуацией, международной торговлей и платежами, финансами, налоговой политикой, рынком рабочей силы и инфраструктурой, среди 180 стран мира государства ЕАЭС занимают позиции от 89 (Армения) до 162 (Беларусь).

Наиболее высокие риски, по мнению авторов рейтинга, страны региона имеют в области политической стабильности, эффективности госуправления и законодательного регулирования.

Особое значение также имеют макроэкономические риски и риски в области международных платежей и торговли (для Беларуси и России), риски, связанные с проблемами развития инфраструктуры (для Армении, Беларуси, Кыргызстана), финансовые риски (для Беларуси и Кыргызстана) [7].

В свою очередь, в рейтинге Международного справочника страновых рисков, основанном на 22 переменных, которые сгруппированы по категориям политических, финансовых и экономических рисков, страны ЕАЭС (исключая Кыргызстан, не представленный в рейтинге) находятся на местах от 43 (Казахстан) до 120 (Беларусь)

среди 140 государств мира. Согласно данным рейтинга, основными проблемами стран региона являются коррупция, слабая открытость (подотчетность) власти и качество бюрократии, а для Армении и Беларуси в частности – также и социально-экономические условия, низкий уровень ВВП на душу населения, степень международной валютной ликвидности. Кроме того, на фоне других стран региона выделяется и проблема высоких темпов инфляции в Беларуси [8].

Наконец, по показателю индекса экономической трансформации, отражающего степень продвижения 129 постсоциалистических государств и стран третьего мира к рыночной экономике и базирующегося на таких критериях, как уровень социально-экономического развития, рыночная организация и конкуренция, валютная и ценовая стабильность, частная собственность, уровень всеобщего благосостояния, экономические результаты и устойчивое развитие, страны ЕАЭС занимают места от 47 (Казахстан) до 90 (Беларусь).

При этом для всех стран региона наиболее низкие значения наблюдаются по критерию устойчивого развития, кроме того, как полагают авторы рейтинга, для Армении, Казахстана и Кыргызстана остаются актуальными также и проблемы социально-экономического развития, для Армении, России и Кыргызстана – вопросы обеспечения всеобщего благосостояния, для России – условия поддержки частного сектора, для Кыргызстана – улучшение показателей деятельности экономики страны.

Беларусь в данном рейтинге показывает невысокие показатели по всем, кроме первого, критериям [9].

Таким образом, сравнительный анализ конкурентоспособности стран ЕАЭС, базирующийся на соответствующих рейтинговых оценках, показывает, что среди государств региона наибольшими конкурентными преимуществами обладают Казахстан и Армения.

Сопоставимо более низкие позиции по большинству рассмотренных международных рейтингов занимает Россия, а после нее – Кыргызстан. Наконец, худшие показатели конкурентоспособности в исследуемом регионе демонстрирует Беларусь, на что указывают данные практически по всем рейтингам, за исключением рейтинга "Ведение бизнеса" (последнее обусловлено целенаправленными действиями правительства республики по достижению задачи вхождения страны в число 30 лучших государств по критериям данного рейтинга [11]).

Безусловно, разная степень конкурентоспособности, деловой и инвестиционной привлекательности государств ЕАЭС повлияет на то, что экономический эффект от создания этого объединения для его членов будет неоди-

наков, в том числе может оказаться незначительным. Это, в свою очередь, должно стимулировать прежде всего отстающие страны, равно как и остальные государства региона с учетом их в общем невысоких показателей в

приведенных международных рейтингах, к дальнейшему проведению рыночных реформ, совершенствованию условий ведения бизнеса и в целом улучшению параметров социально-экономического развития.

ЛИТЕРАТУРА

1. Договор о Евразийском экономическом союзе, 29 мая 2014 г. // Справочно-правовая система "КонсультантПлюс": [Электронный ресурс] / Компания "КонсультантПлюс".
2. Турлай И.С. Влияние региональной экономической интеграции на привлечение прямых иностранных инвестиций (теоретические, методологические, эмпирические аспекты): монография. М.: ИНФРА-М, 2012. 148 с.
3. Турлай И.С. Инвестиционные последствия формирования Единого экономического пространства Беларуси, Казахстана и России // Современная наука: актуальные проблемы теории и практики. Серия "Экономика и право". 2012. № 5–6. С. 62–64.
4. The Global Competitiveness Report 2014–2015 // World Economic Forum. URL: <http://reports.weforum.org/global-competitiveness-report-2014-2015/> (date of access: 28.04.2015).
5. Doing Business: оценка бизнес регулирования // Группа Всемирного банка. URL: <http://russian.doingbusiness.org> (дата доступа: 28.04.2015).
6. 2015 Index of Economic Freedom // The Heritage Foundation & The Wall Street Journal. URL: <http://www.heritage.org/index/> (date of access: 28.04.2015).
7. Risk Briefing: Monitoring Risk in 180 Markets // The Economist Intelligence Unit. URL: <http://viewswire.eiu.com/index.asp?layout=homePubTypeRK> (date of access: 28.04.2015).
8. International Country Risk Guide Tables // The PRS Group. URL: <https://epub.prsgroup.com/icrg-tables> (date of access: 28.04.2015).
9. Transformation Index BTI 2014 // Bertelsmann Stiftung. URL: <http://www.bti-project.org/index/> (date of access: 28.04.2015).
10. Костина Т.А. Позиция Беларуси в рейтинге глобальной конкурентоспособности // Трэці Міжнародны Кангрэс даследчыкаў Беларусі: працоўныя матэрыялы. Коўна, 2014. Т. 3. С. 36–41.
11. Программа деятельности Правительства Республики Беларусь на 2011–2015 годы: Постановление Совета Министров Республики Беларусь, 18 февраля 2011 г., № 216 // Справочно-правовая система "КонсультантПлюс": [Электронный ресурс] / Компания "КонсультантПлюс".

© И.С. Турлай, (istur@yandex.ru), Журнал «Современная наука: Актуальные проблемы теории и практики»,

Белорусский государственный университет, г. Минск

